
Sesion 40.a ordinaria en 21 de agosto de 1917 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR CRARME 

Sumario 

Se aprueba el proyecto sobre cambio de nom­
bre de la comuna de Ql1illen por el de P"r­
quenco.-Se trata del proyecto por el que 
se prohibe la esportacion del fierro i queda 
retirado de la tabla.-Se aprueba el pro­
yecto sobre alimentacion escolar.-EI señor 
Valderrama se ocupa de la necesidad de 
continuar los trabajos del ferrocarril de Pi­
chilemu.-EI señor Alessandri don José 
Pedro denuncia un hecho de atropello a las 
libertades públicas i llama la atencion al 
mal servicio de la Compañia Inglesa de 
Teléfonos.-Se acuerda sesion especial para 
mañana destinada a 108 proyectos sobre es­
portacion del fierro, Ferrocarril de Punta 
Arenas 81 Seno de UltimaEsperanza,iespro­
pia:cion del San CristÓbal.-Se acuerda pre­
ferencia para diversos proyectos.-~e 
aprueba un proyecto sobre gastos de recep­
cion a embajadas especiales.-Continúa la 
interpelacion pendiente sobre propiedades 
salitreras i usa de la palabra el señor Aldu­
nate,-Se constituye la Sala en sesion se­
creta i aprueba el proyecto sobre creacion 
de nuevas legaciones.-Se levanta la sesion. 

Asistencia 

Asistieron los señores: 
Aldunate S. Cárlos Correa Ovalle Pedro 
,Alessandri J. Pedro Echenique Joaquin 
Barros E. Alfredo Escobar Alfredo 
Besa Arturo Feliú Daniel 
Bruna Augusto Figueroa Joaquin 
Búlnes Gonzalo Gatica Abraham 
Búrgos Gregorio Guarello A.njel 
Claro Solar Luis Letelier Silva PedrQ 

Mac Iver Enrique Urrejola Gonzal0 
Montenegro Pedro N. Valdes Valdes Ismael 
Ochagavía Silvestre Valderrama José M 
Ovalle Abraham Varas Antonio 
Urrutia Miguel Walker M. Joaquin 

I los señores Ministros de Relaciones Este­
riores, Culto i Colonizacion, de Justicia e Ins­
truccion PúbliQa, de Hacienda i de Guerra i 
Marina. 

Acta 

Se leyó i fué a¡wobada la siguiente: 
'1 , 

Sesion 39 ordinaria en 20 de agosto 
de 1917 

Asistieron los sefíQres Charme, Aldunllte, 
Ales!landri don José Pedro, Barros, Besa 
(Ministro de Relaciones Esteriores, Culto y 
Colonizacion), Bruna, Búlne!t Búrgos, Claro, 
Echenique, Escobar, Feliú, .lfigueroa, Gare1a 
de la Huerta, Gatica, Lazcano, Letelier, Mae 
Iver, Ochagavfa, Ovalle, Reyes, Toeornal (Mi­
nistro del Iuterior), U rrejola, U rrutia, Valdes 
Valdes, V al derrama, Varas i Walker Mar­
tinez. 

Leida y aprobada el acta de la sesíon ante­
rior, se dió cuenta de los siguientes neo 
gocios: 

Oficios 

Ocho de la Cámara de Diputados: 
Con los dos primeros remite aprobados los 

siguientes proyectos de lei: 

Uno, sobre suplemento a los ítem 1718, 
1871, 1870, 573, 2029, etc., del presupuesto 
de Instruccion Pública. 
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Pasó a la Comision Permanente de Presu-

t SOll:citudes pues os. , 
y el otro que tiene por objeto agregar un , 

inciso al artículo 2.° de la lei 3,149 de 22 de Una del señor vresldente del Patronato de 
diciembre de 19,16 que autorizó a la Munici- la Infancia, don Ismael Valdes ,Valdes, so?re 
palidad de Santiago para emitir bonos a fin permiso para conse,rvar ~a po~esl~n d~ un bIen 
de solucionar obligaciones pendientes, raíz que ha adquirido dICha mstltuclOn en,la 

Con el tercero, cuarto, quinto y sesto, de- calle de Dardignac número 275 de esta cm­
vuelve aprobados en los miE\mos términos en dad. 
que lo hizo el Honorable Senado, los siguien- Quedó para tab~a. . P 
tes proyectos de leí: Una de la SOCIedad Ferrocar~ll, uerto y 

Balneario de Quintero, en que pIde al Hono­
El que concede. un suplemento de $ 4,000, rabIe Senado el pronto despacho d~l proyecto 

al ít,ero 6.~4, partlda 22 del presupuesto de de leí sobre modificaciones a la lel de conee-
Manna VI]ente; sion de 2<> de enero de 1912. 

El qU'3 autoriza al ·Presidente dó la Repú, S~ mandó agregar a sus antecedentes. 
blica para invertir. ~~sta ]a c.antida~ de y :le una nota del honorable Se~ador por 
~. 37,500, en la adqUlslCIOn y enVIO al ~als de Santiago señor Bascuñan Santa MarIa, en que, 
aer:o~lanos, mot?res y de mas matenal de como mi~mbro de la Comísion encarga?a ?e 
a~Ia~IOn necesarIOS pa!a la Escuela de fi-ero- informar el Proyecto ue Código Samtano,. 
na~tl~a y para orgamzar una compañIa de manifiesta "ue se adhiere al informe, presen­
aVlacIOn;., tado el 17 Je enero próximo pasado, por los 

.El que a:utorIz.a al PreSIdente de la Repú, señores Senadores Walker Martínez y Yáñez. 
bhca para lDv~rtlr hastala suma de $. ~OO,OOo, Se mandó agregar a sus antecedentes. 
en las reparaCIones que sea necesano efec-

'tuar en los ~difi,cios milita~es; y ., En el tiempo destinado a lo~ asu~tos de 
.El que ,autol'l~a al Pres~dente de la Repu- fácil despacho se toma en cons.IderaCIon una 

bhca para mver~Ir las cantIdades de $ 200,000 solicitud, presentada por el Pr~sldente del Pa­
en la construcCIon de bodegas para almace- tronato de la Infancia de SantIago, sobre per-' 
nar especies fe~rajeras en las guarniciones miso para conservar la posesion d~, un bien 
qu~ sea necesano, de $. 40,000 e~ e~ pag,o raiz que dicha institucion ha adqUlr~do y q~e 
de Jornales de los operanos de la Fabnca MI- se halla ubicadv en la calle de Dardlgnac nu­
litar de Calzado y de $ 60,000 para la fabri- mero 285 de esta ciudad. 
cacíon de municiones de guerra. Puesto en discusion jeneral y particular el 

Con el sétimo devuelve tambien aprobado, rellpectivo proyecto de acuerdo se da tácita­
en los mismos términos en que lo hizo el mente por aprobado. , 
Honorable Senado, el proyecto de acuerdo Su tenor es como SIgue: 
por el cual se concede al Círculo Naval de 
Valparaiso el permiso requerido por el Códi- PROYECTO DE ACUERDO: 

,go Civil para conservar, por mas de cinco ,. , 
años, la posesion del bien raiz que posee en . «ArtICulo, ÚlllCO. - Concedese a la Institl;l­

·la calle de CondeH' esquina de la de Molina Clon denommada «Patronato de la InfanCIa 
. de eBe puerto. ' de Santi:go» el p~rmis~:equerido por el al' 

Se mandaron comunicar a S. E. el Presi- ticulo 550 del CódIgo ~lvIl para que pueda 
dente de la República. conse.rvar, .por ma~ de cmco ,a!í0s, la posesion 

Con el octavo acusa recibo del que ]e diri- del b!en ralZ ,que bene adqulfld~ en la calle 
ji6 el Senado comunicándole la eleccion de I?ardlgnac numero 285 de la Cludad de San-
Mesa Directiva. tIago». 

Se mandó archivar. 

Informes 

Considerada la solicitud presentada por los 
señores don Marcial Martínez y don Joaquin 
Walker Martínez, como compromisario el pri, 
mero y como albacea el segundo, de la tei>ta-

U no de la Comipion de Guerra y Marina mentaría de doña Magdalena Vicuña de Opa­
recaido en la solicitud sobre pension de gra- zo, en que piden el permiso requerido por el 
cia presentada por doria María Luisa Frías, el Código Civil para conservar la posesion de 
ó de junio de 1911. . . varios bienes raíces que pertenecen a la in s-

Pasó a la Comision Revisora de Peticiones. titucioa denominada ~Colejio . de Santa Ele-

\ 
r 
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na», que ordenó fundar la referida señora, se Puesto en rliscusion el proyecto de. lei, 
pone en discusion jeneral y particular a la vez aprobado por la Honorable Oámar~ de DlPU­
el respectivo proyecto de acuerdo, formulado tado, en que se declaran comprendidos en las. 
en el inÍormp, de la Oomision de Oonstitucion, escepciones del número 4 del artículo 4.° de 
Lejislacion y Justicia y se da tácitamente la lei número 3,091, d~' 13 de abril d~ 1916,. 
por aprobado los inmuebles ~e ~ropledad de .las .soCle~ades. 

Su tenor es como sigue: Instituto de InJemeros de ChIle I SOCledad 
Médica de Ohile, en la parte que estén afee-

PROYECTO DE ACUERDO: tos a sus. 8ervicios y siempre que no produz-
. . . can renta, se acuerda, a peticion del señor 

. «Artículo. úmco.-Oo~cédese a la Inshtu- Mac Iver, retirar este negocio de la tabla de. 
ClOn denomInada «ColeJIo de Santa Elena de asuntos de fácil despacho. 
Santiago,» el permiso requerido por el ar·· 
tículo 556 del Oódigo qivil p~ra que pu~da Se toma en seguida en considelflcion una. 
conserv~r, por n:-as de cmco an.os, la. poseslOn solicitud de la Municipalidad de Búlnes, en 
de l~s bIenes !'alces que a contmuaClOn se de- que somete a la aprobacion ~el Senado. el 
termman: . /. . , .. contrato sobre alumbrado púbhco de la ciu-

En la provmCIa de Lmares, las hIjuelas de dad de Búlnes celebrado con los señores 
Panimávida y San Dionisia, que forman hoi Raurich Herm~nos. 
un solo fundo, y cuyos límites de todo el Puesto en discusion jeneral y particular' 
fundo son: al n?rte, con el ~undo 001b~n; al' el proyecto de acuerdo, formulado en el in­
sur, con San NIColas; al orJente y pomente, forme de la Comision de Hacienda se da tá·· 
con propiedad de ~a s.eñora Bascuñan de ~o. citamente por aprobado. ' 
nos o; y en la provmCIa de Talca, fundo HUIr- Su tenor es como sigue: 
quilemu, que deslinda: al norte, Con el cami-
no público que lo sepa.ra del fundo Esmeral- PROYECTO DE ACUERDO: 
da, de propiedad de don Pedro Jara, a trein. 
ta cuadras de la ciudad de Talca; al oriente, «Artículo único.-El Senado, en uso de la. 
con propiedad de don José Santo~ Reyes, de facultad que le confiere el inciso 4.° del ar­
don J~an Dupuy y de la SUCeSI?n de ~on tículo 56 (55) de la lei de municipali~ad.es, 
Antomo R~co; al S~l1~, con el .mlsmo senor aprueba el contrato sobre alumbrado pul?hco 
Roc~, su~eslOn Valdl":leso y varIOS ~equeños de la ciudad de Búlnes que, en conformIdad 
pr«:PletarlOs; y al pomente, con propledad ~e a las bases y propues~s presentadas po~ la 
dona ~os~ Gana y de la suceSlOn de dona Municipalidad respectiva! deberá formalIZar 
RosarIO SJlva de Opazo~. ésta con los señores Raunch Hnos.» 

~~ toma en seg~i~a e!l consideracion una En la hora de los incidentes el señor Búr-
sollCltud de la MumClp~hdad de T~lca, en que gos formula indicacion p8.ra celebrar sesion 
se somete a la aprobacIOn del Senado el con- los dias viérnes, a las horas de costumbre~ 
trato con .la firma Greve y Armanet para la destinadas a los asuntos de carácter indus. 
construcClOn del Mercado Central, en sus cos- t . 1 

d · , t' t na. ta os onente, pomen e I nor e. 
Puesto es dil:ícusion jeneral i particular a . , 1 b 

la vez el proyecto. de acuerdo formulado en . El señor Oc~agavla hace a gu~as o ~erva­
el informe de ia Oomision de Hacienda, se da Clones con motry-o de lUB • denunc.lOs trald~s ~ 
tácitamente por aprobado. la Honorable Oamara,~en .. usa seslOn.~ntetJ._or,. 

Su tenor es como sigue:. por el ho~orable Se~ador de !arapaca, senor 
Alessandn sobre mtervenClOll electoral de 

PROYECTO DE ACUERDO; las a'ltoIidades de la provincia de Ohiloé y 
pasa a la Mesa dos telegramas recihidos de 

«Artículo único.-EI Senado, en uso de la Castro en que se desautorizan dichos denun­
facultad que le concede el artículo 56 (55) de cios y a los cuales pide se dé lectura. 
la lel orgánica de municipalidades, aprueba . __ 
el contrato que deberá formalizarse entre la El señor Alessandri don José Pedro for-
Municipalidad de 'ralea y la firma Greve y mula algunas observaciones encaminadas a. 
Armanet, en conformidad a las bases acepta- manifestar la necesidad de tomar algunas me­
das por dicha Municipalidad en sesion de 28 di das para ~orrejir la forma mnchas veces inin­
de mayo de 1917.,. telijible y deficiente en que se trascriben los 

telegramas al público. 

, , 
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El mismo señor Senador pide se reitere el Usa de la palabra el señor Feliú y queda 
<>ficio al señor Ministro del Interior, pedido con ella por haber llegad) el término de la 
en una sesion anterior, en que se solicitan los primera hora. 
antecedentes de los decretos que crean nue- Se suspende la sesion. 
vos puestos para dar cumplimiento a la lei 
sobre accidentes del trabajo. A segunda hora continúa el debate pendíen-

Pid~ asimismo se dirija oficio al señor Mi- te y el señor Feliú sigue dando desarrollo a 
nistro del Interior rogándole tenga a bien en- sus obSflrvaciones. 
viar al Senado los antecedentes que haya so- U san, en seguida, de la palabra los sf'ñores 
bre un denuncio de que ha tenido conoci- Aldunate Solar y Alessandri don José Pedro. 
miento, segun el cual el gobernador de Rere Cerrado el debate, se procede a votar la 
es dueño de una o mas destilerias en el de- indicacion formulada por el honorable Sena­
partamento. dor de Atacama, señor Mac Iver, en seqion 

Pide tambien se dirija oficio al señor Mi- de 5 de junio último, relativa a nombrar una 
nistro de Instruccion Pública, rogándole ten- Comision especial encargada de estudiar un . 
ga a bien remitir al Honorable Senado el proyecto· sobre formacion de un escalafon 
detalle de la inversion autorizada por la lei para los ascensos judiciales y se da tácitamen­
número 3,204, de 26 de enero último, para ad- te por aprobada. 
quisicion de mobiliario escolar. El señor Presidente propone para formar 

dicha Comision a los señorea Senadores Al-
El señor Barros Errázuriz llama la atencion dunate Solar, Alessandri don Arturo, Barros 

del señor Ministro de industria i Obras Púo Errázuriz, Claro Solar, Mac Iver y Yáñez. 
blicas a la conveniencia de aprobar cuanto Por asentimiento tácito de la Sala queda 
ántes el presupuesto para la construccion de aceptada esta Comisiono 
una avenida que partiendo de la plaza Italia A in~icacion del señor Walker Martinez, 
llegará hasta Vitacura, elahorado pOI el inje- tácitamente aceptada, se acuerda tambiell pa­
niero de lá'Direccion de Obras Públicas en- sar en informe a esta misma Comision el 
cargado de este estudio y que ha presentado proyecto de lei, formulado en una mocion de 
tambien el plano respectivo. :Su Señoría, sobre supresion del Consejo de 

Estado. 
El señor Walker Martínez ruega al señor En conformidad al acuerdo adoptado en 

Ministro del Interior se sirva enviar a la Co· la sesion anterior se constituye la Sala en se­
mision Permanente de Presupuestos el deta- sion secreta, para continuar ol.upándose del 
lle de las cuentas pendientes y de la inver- mensaje sobre creacion de nuevas legaciones 
sion del ítem anterior de $ 10.000,000 des- en América. 
tinado a este objeto, a fin de poder evacuar 
cuanto ántes el informe de la Comision sobre 
el mensuje en que se solicita la autorizacioD 
lejislativa para invertir $ 5.000,000 en el 
pago de cuentas pendientes. de los diversos 
Ministerios 

Cuenta 

Se dió cuen ta: 
1.0 Del siguiente mensaje de S. E. el Pre­

sidente' de la República: 

Terminados los incidentes se acuerda diri- Conciudadanos del 'Senado y de la Cámara 
jir en la forma acostumbrada los oficios~o- de Diputados: 
licitados por el señor Alessandri don José 
Pedro. .' . ... N En breve serán nuestros huésrpedes, de 

Puesta en votaclOn la l~dlCaclOn ~el senor paso para SI\1S respectivo,s paises, los Emba­
B.Úl'go~. para cele?rar seSIOnes espeCIales los j!adores especiales envi,ados a Bolivia por 
dmE vlérnes, destmada~ al d~spacho de los los Estados Unidos del Brasil y las Repúbli­
asuntos de carácter mdustnal, se da Ror CRS del Paraguai y Uruguai, con motivo de 
aprobada por 21 votos contra 2, abstemen- la reciente trasmision del mandosupTem() 
dose de votar el señor Reyes. en .aquella Repú(blica. AicoIllPruñaráa Jos 

,--. ., . señores Embajadores el personal ,de las res-
Entrando a la orden del dla contlllua el de- pectivas Embajadas. 

bate, que quedó pendiente en sesion de 14 Es un deber del Gobierno dispensar a las 
del actual, en la interpelacion del honorable Embajadas de las Repúblicas del Atlánti­
Senador de Aconcagua, señor Alessandri, co, durante su permanencia en 'Chile aten­
sobre jeneracion del poder judicial. ciones que correspondan 'a su eleva'da in-

\, 

\ 
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vestidura, a la alta situacion de las per~o­
nalidades 'que las forman y a las relacIO­
nes de franca cordialidad que' Chile man­
tiene Icon Jos .Gobiernos que el1as' represen­
tan. 

Para ese efe'cto se han tomado las medi­
das necesarias para facilitarles el viaje de 
regreso ysu tránsito por el pais, y para re­
cibirlas con las atenciones del c'aso. 

La realizacion de e,sos propósitos deman­
dará gastos que, aunque no de mucha con­
sideracion, no podrían cubrirse con eargo 
al presupuesto. Ellos pueden estimarse eil1 
la ,suma de cincuenta mil pesos, que' podria 
deducirse de1as mayores entra,das ,consu­
lares' .. 

En mérito de las allteriores consideracio­
nes, y oido e,l Consejo' ,de Estado, tengo .el 
honor de someter a vuestra aproba:cion el 
siguiente 

PROYEOTO DE LEI: 

Articulo único.-Autorízase a:l Presiden­
te de la República para invertir hasta la 
suma de cincuenta mil pesos, ($ 50,000) en 
los glaSltos que demande la atencion oncial 
de las ,Embajadas espec,iales que visitaTán 
-el pais de regreso de Bolivia y de paS'G !para 
sus 'respectivos paises. 

Santiago, 20 de agosto ·de 1917.-Juan 
Luis Sanfuentes.-Arturo Besa. 

2.0 De los siguientes oficios de la Hono­
rable Cámara de Diputados: 

Diplltados ha d'ado su aprob~cian al sígmen­
te 

PROYECTO DE LEI: 

"Artículo úllico.-AutoTIzase al P.residen­
te de la República 'para ·que, durante el año 
1!J1 7 Y ademas de lÜ' ,consultado en el presu­
puesto j.eneral de la na:cion, invierta hasta 
las siguientes 0antidades en atender a los 
gastos que se espresan: • 

Para proveer a las ofitcinas de correos de' 
artícu}os de escritorio y de útiles para .el em­
pa!quetado de la <correspondencia, treinta y 
cinco mil pesos; 

Para gastos menores ,de las, oficinas de co­
rreos, como luz, agua, desagües, barridos, 
etc., diez mil p.esos; 

Para impresiones de do,cumentos, debiendo 
pedirse propuestas públicas en conformidad 
con el decreto de 30 de junio de 1890, 'cin­
cuenta y cinco mil pesOS!; y 

Para la provision y re!paracion de V'alijas 
y candados, treinta mil pesos. 

El gasto que imtpo:rtan estas auto,rizacio­
nes se tomaTá de las mayores / entradas que 
producirá el siervicio de telégrafo,s, en el pre­
sente año". 

Dios guarde a V. E.-Osear Viel.-E. Gon­
zález Edwards, Secretario. 

Santiago, 18 de agosto de 1917.-Con mo­
tiv'o del mensaje que tengo la honra de pa­
sar a manos de V. E., la Cámara de Diputa~ 
dos ha ,chlido su aprÜ'bacion al siguiente 

PiWYEc:rO DE I.EI: 

" Artículo único.-Se autoriza al Presiden­
te de la República para que proceda a com­
prar el sitio de propiedad de La Junta de 
Beneficencia de Valparaiso, ubicado en esa 
ciudad, y cuyos deslindes son: 

Santiago, 18 de agosto de 1917.-La Cá­
mara de Diputados ha tenido a bien dar 
su aproba'cion, en los mismos términos en 
que lo hizo el HOil1orable ,senado, al pro­
yecto de lei, por el cual se declara de a:bo­
no a la Comisaría; J eneral de la Armada la 
cantidad de ciento o,cho mil setecientos 
{lcha pesos veintidos centavos, oro ,de die­
ciocho peniques, a que ascendieron los gas­
tos ocasionados con el viaje del trasporte 
"Rancagua" . 

Lo que tengo la honra de decir a V. E. 
en contestacion a; su oficio número 65, de 
f€leha 7 del presente. 

Al norte, 'con propiedad fiscal; al orieDlte, 
con propie'dad de don Augusto Roggero y 
don 'Julio Infante; a'l sur, ,con la calle Victo­
ria; y al poniente, eon la ealle de Morris. 

Devuelvo losante'cedootes respectivos. 
Dios guaTde a V. E.-Osear Viel.-E. 

González Edwards, Secretario. 

Santiago, 18 de agosto de 1917.-Con mo­
tivo del mensaje e iDlform~que tengo la hon­
ra de pasar a manos de V. E., la Cámara :de 

Dicho sitio se destinará a la construc'cion 
de un edificio que servirá para el func·iona­
miento del InSltituto Comercial de ValpaTai­
so. 

El Fisco pagará el precio de compra reco­
nociendo como redimido en a-rcas fiSlcales, sil'. 
exijir consignacÍ'on efectiv,a de dinero, un 
censo a favor del vendedor al siete por cieu­
to a,nual, cuyo 'capital no exceda de doscien­
tos' mil ,cuatro'cientos treinta y tres, pesos. 

\ 
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La suma a que ascienda el rédito que de­
ba pagarse en el presente año, se deducirá 
de la mayor entra;da proveniente de la es­
portacion de salitre". 

Dios guarde a V. E.-Osear Viel.-E. Gon­
zález Edwards, Secretario. 

Santiago, 18 de agosto de 1917.-:-Con mo­
tivo del mensaje, informe y demas antece­
dentes que tengo la honra de pasar a manos 
de V. E., la Cámara ·de Diputados ha dado 
su aproba:cion al siguiente 

PROYECTO DE LEI: 

"Artículo único.-ÁrutorÍzase al Presiden­
te de la Repúlblica, por ex,ijirlo a'sÍ el interes 
nacional, para que pueda prohibir la espor­
tacion de los siguientes metales viejos o usa­
dos: hierro, cobre, plomo y zinc y sus alea­
ciones. 

Esta lei rejirá desde la fecha de su publi­
ca'cion en el Diario Oficial". 

Dios guarde a V. E.-Osear Viel.-E. Gon­
zález Edwards, Secretario. 

3.0 De cuatro :informes de Comisiones. 

la deuda actual, no excede a la suma de las 
entradas municipale,s de los tres últimos años 
y su destino es de los :que señala el inciso 
1.0 ·del artículo 60 (159) de la lei de organiza­
cíon de las municip'alidades. 

En 'consecuencia, vuestra Comision de Ha­
cienda os propone el siguiente 

PROYECTO DE ACUERDO: 

ArtícUilo único.-El Senado, en uso de 
la atribucion que le confiere el artículo 60 
(59) ,de la 'lei orgánica demuIl'Ícipalidades, 
autoriza a la Muni'cipalidad de Osorno para 
contratar unempréSltito hasta por la suma. 
de doS'cientos mil pesos, cuyo producto debe­
l'á des,tinarse al pago de las espropiaciones 
de la cane Portales de esa ciudad. 

En conformidad al inciso 3.0 del artículo' 
citado, las amcyrtiza'ciones deberán estinguir 
la dcuda en :el plazo de veint·eañüs a lo mas. 

Sala de Comisiones, 20 de agosto de 1917. 
-Luis Claro Solar.-Antonio Varas.-G. 
Búrgos.-José M. Cifuentes, Secretario. 

y los tres últimos informes, de la Comi­
sion Permanente de Presupllestos, dicen co-
mo sIgue: 

Honorable Senado: 
El pI'Timero, de la Gonúsion de Hacienda, 

dice: Vuestra Comision Permanente de Presu­
puestos ha tomado en con'sideracionel men­
saje que tiene pcyr objeto conceder al Mi­

, nistr:o de Chile CIl1 el Ecuador, una asigna-
Honorable Senado: 

La Mun~cipalidad de Osorno,. en sesion de cion de tres mil pesos para atender al pago 
1.0 de junio del año en curs'o, acordó por la del a1tqui1er de la casa que ocupa la Lega­
unanimidad de los nueve miembl'Ds que asis- CiOi1, miéntras se restablece el sueldo de que 
~i')ron a dicha sesion, contratar un emprés- ántes dtsfrutaba. 
tito hasta por la suma de doscientos mil pe- E'ste alsunto, que llegó al Senado en agos­
sos, para destina·rsu producto al pago de las to de 1916, solo fuéenvi,a:do en informe a 
espropiaciones de la calle Portales de esa la OOIIDÍ'sion Permanente con fecha 10 de 
ciudad. julio último. 

El señor alcalde de la Municipalidad nom- I,a data del nuensaje indica su oportuni­
bmdasolicita del Senado la autoriza'cion ne- dad. 
cesa·ria para que el empréstito pueda contra- En el presupuesto que rijió durante el 
tarse. . año 1916 se a'cordó suprimir, por razones 

El monto de laJS entradas munici:pal'es, en (le economía, el sueldo de que gozaba el 
los t1'es últimos ,años, ha sido de seiscientos Ministro de Chile ante el Gobierno del 
tl'einta y dOls mi.l quinientos cincuenta y Ecuador. 
cuatro pesos treinta y U!l1c'entav'Ü,s. El tot'al Aunque el funcionario que lo sirve resol­
de la deud,a de esta comuna es actualmente vió' s'eguir desempeñando gratuitamente su 
de ciento noventa y siete mil quinientos pe- cargo, estimó el Ejecutivo que, por lo mé­
sos'. nos, debia atenderse con fondos fiscales el 

Elemprésitito de que se trata cumple, pago dc la casa ocupada por la I..Iegacion. 
pues, con todos los requjsitos que la leí exi- Alcum'plimiento de este propósito tendía 
je para que pueda autorizars·e su contrata- el mensaje que se presentó entóncos al Con­
cion: ha sido aco:rdado, no solo por los tres greso Nacional. 
cuartos, sino por la unanimidad de los muni- Pero, en la lei de' presupue'stos para el 
cipales en ejer'CÍ'cio; su monto unido 'al de año en curso y dentro del Ministe'rio de Re-

.1 
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lacioílles Es,teriol'e's, se hizo figurar un ítem . Por tanto, t~emos e~ honQT de someter 
(el 124 de' la partida 5;a:) que cOOlSuHa la a vUe'Sltrawprobacion el siguiente 
misma suma a que' sere·:fier:e el men;saje que 
tenemos la honra de informar. PROYECTO DE LE!: 

Oareciendo, pues, de objeto que el Sena­
do ,se pronuncie acerca de este asunto, nos A,rt~culo 1.0 Al1'torízase al Presidente de 
permi'timos recomendlllrle que ordene sea en- la República para invertir hasta la SUima de 
viado al a'rchivo. ciento setenta y cinco mil pesos ($ 175,000) 

Sala de Comisiones, 20 de agosto de 1917. moneda cm'riente ,en la instalacion de las 
-J: Walker Martínez.~Luis Olaro S~~ar.- estacioneiS mdiot~legráficas de Huafo, Ca­
Jose Pedro Alessandri.-Ramon Gutlerrez, bo Raper y Evanjelistas. 
Secre'tario. Art. 2.'0' El ítem 1556 del pr~supuesto de 

Honomble Senado: 

Hacienda vijente, que consulta $ 1.200,000 
moneda rraciünal de oro, para ate'Illde'l" al 
pago de los intereses de los bonos por con-

Vue'stra Comision Permanente de Presu­
puestOlS ha tomado en eorrsideracion el men­
saje que auto'riza al Presi,den'te de la Repú­
blica para inv,ertir hasta la suma de 175,000 
pesos en lamstalJacion de }as eSlta'ciones 
radio,telegráfica's de Huafo, Cabo Ra'per y 
Evanjelistas. 

tratar de veinte millones de pesos oro, con 
wrregloa la lei número 3,094, de 29 de abril 
de 1916, se reducirá en una suma equiva­
lente a la au'torizacioncOOlcedida por el ar­
tículo an'terior. 

. iSa1ade Comisiones, 20 de agoisto de 19l7. 
-J. Walker Martínez.-Luis ClaTo Solar.­
José Pedro Alessandrir-Ramon Gutiérrez, 
Secretario. 

Espresa el Go,bierno que aunque hoi sea 
pOls¡'ble comunicarse directamente con Pun­
ta Aret¡ms, mediante la estacion establecida 
en Frutillar, la especial configuracion del li­
to'ral austral no pel'mite a los buques que 
navegan entre Chiloé y Mlllgallánes cambiar 
despachos con el continente, hallándose en 
iguales 'circunsta'Illcias 10's faros ubi~a'dos en 
10ls PUMOS qu'e ,e'l mensaje señala. 

Honorable Senado: 

Vuestra Comision Permanente de Prt>su­
puestos ha tomado en consideracion el men­
saje relativo a conceder un suplemento de 
veinte mil peso's, moneda nacional de oro, al 
ítem 688, partÍ'd'a 30 del pTesupuesto vij@­
te de M arinla , suma que S2 deduciría de los 
ítem 104 y 140 del mismo presupuesto. 

Agrega que dMde 1914 He eIllcuentran de­
posi1t'ados en los Arsenales de Marina lo:s 
aparatos necesarios par:a montar instalacio­
nes en esos lugares; pero que la cal'encia 
de fond~s no ha permitido ha:cerlo. Solici­
ta, encoIllsecuencia, que se le, faculte em­
plear en satisface'r esta ne0esi,dad la suma 
de $175,000, 'con ca'rgo a la mayor entrada 
proveniente del impuesto que grava la es­
portacion del salitre. 

Concordamoiscon el Ejecutivo en la jus­
tifica1cion ,del ~a,sto; ~ero no a0eptamos la 
imputacion propue~ta. 

Dentro de nuelstro propósito de señalar 
fuentes de recurlsos perfectamente claras, 
creemos preferible imputaT C'S'te desembolso 
estraordinario al Ítem 1556 del presupues­
to de Haci:enda, que consulta la suma de 
$ 1,.200,000 oro, para ,servir los intereses de 
UíIl. empréstito aun sin coloCJa,r. 

El referido Í'tem 688, que consultó la can­
tidad de veinte mil pesos oro, con el objeto 
de co,stelllr pa:sajes de .oficiales y de sus fa­
milias, in:cluyen1do fletes y equipaje,s, tan­
to en el país como en el estranjero, ha re­
sultJado prálcticamente insuficiente para cu­
brir todos los grustos que se han present3ido 
con cabida a su glosa. En vista de esta 'cir­
cunsrtancia, solicita el Gobierno un suple­
meIllto de veinte mil pesos, oro, que ofrece 
saldar dejando de invertir, propoTcional­
ment.e o'tros itelIll del presupuesto respec­
tivo ~ 

En a,tenc'ion a que este proye'Cto, tal como 
viene pro'Puesto, no introducirá peI\turba­
cion ninguna en elejer,cicio financiero del 
año a'ctual, tenemos el honor de ,pediros que 
le presteis vuesÍ'ra aprobacion. 

Sala de Comisiones, 20 de agosto de 1917. 
-J. Walker Martínez.-Luis Claro Solar. 

Si bien es cierto que a este mismo Ítem 
hemos imputado otros proyectos análogos, 
debe tenerse en cuenta que no I todos ellos 
son de realizacion inmediata, de manera que, 
segun nuestro,s cálculos, siernJpre quedará un 
saMo disponible con qué atender al pre- -J osé Pedro Alessandri.-Ramon Gutiérrez, 
sente. Secretario. 
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4.0 De uua solici<tudde los profesores de últin!os tiemp.o~ "?,os hemos. habituado ~:s~~ 
instruccion primaria, secundarÍ'a y normal medIdas prohIbItIvas, porque vemos 'l. . . 
de Puerto Montt, en que piden la aproba- Europa se e~tablece toda clase ele ,ProhlblClO' 
cion del proyecto sobre mejoramiento de la nes, i se qUiere proceder en la mIsma forma 
situacion económica de~ profesorado de ins- en Chile, olvidando que Europa se encuentra 
truccion pública. en guerra i nosotros no. . 

: El señor Claro Solar.-N o puedo dejar pa-
Comuna de Perquenco sar, ,sin decir unas pocas palabras, las que 

acaba de pronunciar el honorable Senador 
El señor C~a~e (Presidente).-Entrando por Atacama. 

a la tabla de facd despacho, ?orresponde ocu- Ante todo, dóbo manifestar que al form~. 
parse de los asunto.s anunCIados. .. lar mi indicaeion, creí encontrar la unaniml­

El señor' S~cretarw da lectura al s~guzente dad del Senado para tratar de este proyecto. 
proyect~ de le~: . . Por lo demas, no pu~do aceptar q~e se tach.e 

«ArtIculo umco.-La .comuna de QUll~en, de inconstitucional este proyecto 1 de conSI­
d~l departame.nto de TraIguon, se denomma- guiente tambien el móvil que me ha guiado 
ra en lo_sucesIvo comuna .de Perquenco .. :t al pedir su despacho. . . 

. El. senor <?ha~e (PresIdente) .-En dISCU- La situacion actual no es normal, no VIV~-
SlOn Jeneral 1 particular el proyecto. mos en la situacion ordinaria de la humam-

Ofrezco la palabra. dad, sino que nos encontramo~ e~ circunstan-
C~rrado el debate.. cías verdaderamente estraordmal'las. 
SI no se hace observaClon, lo daré por Por otra parte, en nuestro país, a causa de 

aprobado. la guerra europea, se han desarrollado mu-
Aprobado. chas nuevas industrias i entre ellas la de la-

Preferencia minacion del fierro. 
• i Nosotros no tenemos elementos para dar 

El señor Claro Solar.-Entre los proyectos vida a esta industria, sino los pocos que hai 
d!, que se ha d~do cuenta haí uno que pro- en el país i !'s menester que hagamos algo 
hlbe la esportaclOn de, metales usados. EstA por conservarlos. 
es un proyecto que debe ser despachado cuan- . En qué está la inconstitucionalidad, cuan­
to áiltes, porque responde a una necesidad do (, se declara espresamente ,en la lei que, la 
inmediata; así es que me permito solicitar que utilidad del Estado existe, que el interes na­
sea ~r~tado en la presente sesion, en la tabla cional así lo exije, conforme lo ordena la 
dA fa:ClI despacho. Constítucion~ 

El señor Charme (Presidente).-Si no hai El honorable Senador por Atacama tiene 
inconveniente, se procederá en la forma que derecho segun 'el reglamento, para impedir 
indica el señor Senador. que est~ proyecto se trate en la tabla de fácil 

Acordado. despacho; pero, que cargue fSu Sep.orí~ .con la r 

Prohibicion de esportar responsabilidad de est6\ acto, porq~e s~ e~ ~ro-
. yecto no se despacha ahora, . senan mutIles 

El señor Secf'eta1'io da lectura al siguiente los buenl)s propósitos que se tIenen. 
proyecto de leí: El señor Búlnes.-A las palabras que aca-

«Artículo único.-Autorízase al Presidente ba de pronunciar el honora~le Senador deseo 
d.e la República, por exijirlo así el interes na, agregar una sola consideraclOn. .. 
Clonal, para que pueda prohibir la esporta- En estos momentos está prohIbIda. la es­
cion de los siguientes metales viejos o usa- portacion del fierro de l~s paises de don?e lf¿ 
dos: hierro, cobre, plomo i zinc i sus alea- adquidamos, de Europa I de Estados Umdos; 
ciones. de modo que si acaso no defendemos el po~o 

Esta lei rejirá desde la fecha de su publi- fierro que hai eu el pais, vamos a quedar SIn 

eacion en el Diario Oficial.» nada. 
El señor Charme (Presidente). - En dis· E! señor Claro Solar.- y por medio de 

cusion el proyecto, en jeneral i particular a la la Constitucion no podemos obtener fierro. 
vez. El señor Mac Iver.-Todo preven nues-

El señor Mac Iver.-Solicito quo este asun- tras leyes. 
to se::t retirado de la tabla de fácil despacho. Cuando hai una necesidad públi?a i~pres­
Es de una gravedad suma este proyecto, por- cindible e impostergable, la Con8tIt~?lOn del 
que ataca los principios constitucionales que Estado autoriza la declaracion de utIhdad pú­
garantizan el derecho de propiedad. En los blica i la espropiacion. Si Chile ne(~esita fierro, 

1 
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tiene el camino indicado para proveerse de creara un personal de empleados para aten-
él; declarar de utilidad pública el fierro, i es- derlo. . 
propiarlo en seguida.. Si se recargara a esta suma el gasto de los 

Pero no se vaya a impedir así no mas la sueldos de' los empleados que vijilarian este 
venta d'el fierro, porque el primer derecho servicio nuevo, se gastaria toda la 'cantidad 
que confiere el dominio es disponer de la co- en sueldos. 
sao Si yo no puedo dispone~ d~ una .cosa, n? Oreo que ~n. esa ocasion se habló de ~on­
soj dueño absoluto de ella, 1 SI la leI me pn- fiar este serVICIO al Patronato de la InfanCla u 
va por declaracion de utilidad pública, la lei otra institucion análoga, para que atienda ,a 
me espropia m.is bienes; pero, ~n tal caso, la la alimeJ?-tacion de los alumnos de las es~ue­
leí tiene que venir en conformIdad a los pre- las públicas. 
cepto~ constitucionale~, e~ decir, con la de- La idea del proyeJto puede ser buena o 
claraClOn tantas veces IJ?-dlcada. . . mala, segun la forma en que se invierta la 
. De lo que hago cu~stlOn es de la P:OhlbI- suma a que esto se destine. 

ClOn .absoluta qUtl se Impone a los duenos de El señor Guarello (Ministro de III RtruC­
no.dIsponer de lo que les pertenece .. Lo que cion).-EI presente proyecto tiene su primi­
qUIero es que se proceda en conformIdad a la tivo orijen en el decreto de 12 de abril del 
Constitucion. presente año, que designó una c~mision ca m-

Ve el honorable Sen~dor . I?or Aco~cag~a puesta del Inspector J en eral de Instruccion 
que yo, invocando la dlspo~lClOn con~t)tu~IO- Primaria, dd médico jefe del Servicio Médico 

. nal, no trato d.e hacer dano a nadIe, SIllO Escolar, del director del Instituto Superior 
que, al contrarIO, trato de que se respete la de Educacion Física i Manual de la directora 
}Jropied~d. . . de la Escuela. Normal núme,'o 1 de Precep­

E~ s.en?r Claro Solar.-Summum)tts, sum- toras de SantIago, del presidente de la Socie-
ma znjurza. dad de Instruccion Primaria, del presidente 

El señor Mac Iver.-N o es summum jus; de la Sociedad Escuela de Santo Tomas de 
es simplemente jus, algo dentro del derecho. Aquino i del presidente de la Liga Pl'otecto-

El señor Charme (Presidente).-Habién. r~ de Estudiantes Pobres, para que propu­
dolo pedido el honorable Se;J.adol· P'JF Ataca- SIeran al Gobierno la organizacion i funcio­
ma, queda retirado el proyecto de la tabla de namiento de las Cantinas Escolares, indican­
fácil despacho. • do, 91 mismo tiempo, los recursos fiséales i 

particulares que debian servir para establecer 
este servicio. .. 

El concepto del Gobierno fué coopp.rar con 
El, señor Secretario da lectura al siguiente ~u accion a la. iniciativa particular,. c.on el o~-

proyecto de lei: Jeto de .crear 1 mantener este serVICI? ?e ah-
cArtíQulo único.-Autorízase al Presidente mentaclOn escolar, que ya en la practica ha 

de la República para invertir, durante el pre- d~do. excelentes resuIcados tan~o en escuelas 
sente año, hasta la suma de diez mil pesos publIcas como en algunas partiCulares. 
en el estable0imiento de la aliment!l.cion es- Entre los antecedentes figura el de que las 
colar. \ escuelas católicas de Santo Tomas de Aquino 

El gasto se deducirá de igual suma que se tienen tambi.en este servicio. Ademas hai una. 
dejará sin inversion del ítem 2092, partida escuela partlCular en Valparaiso que funciona. 
18, del presupuesto de Instruccion Pública en el cerro del Baron que da alimentacion a 
vijente». los alumnos mas pobres, obtaniendo los fon-

El señor Oharme (Presidente).-En dis- dos de erogaciones que recoje entre el vecin-
cusíon jeneral i particular el proyecto. dario. 

El señor Barros Errázuri:&.-En la sesion Por otra parte, acabo de recibir una invi­
de ayer. pedí q \le este proyecto quedara pen- tacion en la cual se me in vita a asistir en el 
diente para oir al honorable señor Ministro vecino pueblo de San Bernardo a la inaugu­
de Instruccion Pública, a fin de saber en qué racion de este servicio en una de las escuelas 
forma se van a invertir esos fondos. de aquella localidad. 

Este asunto fué tratado en el Senado hace Por todas esas consideraciones el Gobierno 
dos o tres años, al discutir el presupuesto de creyó prudente designar la comismn & que 
Isntruccion Pública; i se pensó confiar este me he referido, con el objeto de que esta­
servicio o uÍla. sociedad particular para evitar blezca la rég]amentacion de este servicio. 
que el Estado lo instalara por sí mismo i se La comision se reunió a mediados de junio, 

Alimefitaclon escolar 
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i tomó el acuerdo de que habla la siguiente El señor Guarello . (Ministro de IDI.truc­

nota: cion Pública).-Tomo nota con mucho agra-

«Santiago, 12 de junio de 1917.--La Co- do de las observaciones tormuladas por el 

mision de Cantinas Escolares, en ~u última honorable Senador de Aconcagua. El Gobier~ 

sesion, acordó hacer presente a V. S. la con- no E'stá viv'imente interesado en propender 

veniencia que, a su juicio, ha bria de hacer al adelanto de la instruccion pública. Induda­

este afio un ensayo del servicio que se piensa blemente que si hai una lei especial qUl:\ des­

crear, ensayo que nos procuraria la esperían- tina fondos para este servicio, se practicarán 

cia necesaria para formular, con mejor acier- las dilijeneias que sean necesaría·s a fin de 

to, el proyecto definitivo que tuvo a bien en- que las municipalidades cumplan sus obliga­

comendarnos el Supremo Gobierno. . cione~ relacionadas con la instruccion pú-

\ La Oomision estima q'Je la cantidad de diez blica. 

mil pesos bastaría para realizar la iniciacion El señor Alessandri (don José Pedro).­

de esa labor, que iuzgamos indispensable. Me telicito de que el señor Ministro esté dis­

Lo que por mandato de la Comisíon tengo puesto ~ recordar a las municipalidades las 

el honor de elevar a cOllocimiento de V. S. obligaclOnes que la leí les impone respecto 

Dios guarde a V. S.-Dra. EOOisa Díaz de la instruccion ptíblica i creo que Su Seño-

secretario». . .. ' ría arbit:~rá ~lgun me'dío. para obtener que 

OonsecuenCia de este mforme es el actual las mUnICIpalIdades contnbuyan si es posi­

proyecto de lei, que tiene por objeto hacer un ble a los gastos a que ,se refiere este proyecto. 

ensayo de este servicio. El señor Barros~x:ráz~iz.-Ver é con 

Ahora, el honorable Senador de Llanquihue agrado que las mUDIclpalldades ayuden a la 

pregunta cómo se invertirán los tondos c.onsul- instruc~ion púbEca, pero siempre que para 

tados en el proyecto. Estos tondos se inverti· este ~bJeto no hagan uso de la autorizacion 

rán por la Oomision; es ella la que va a hacer que henen para gr~var. a los contribuyentes 

el ensayo. Segun sea su re.sultado, lleg~rá ~~ con may~res contn~uclO.nes. La nueva lei de 

momento en que el ~obIerno determme SI patent~s, 1 la contnb";ClOn de haberes que 

debe continuar mantemendo o aun dando de- producI, lt bastante debIdo al alza de los ava­

sarrollo a este servicio sea en la forma in si- lúos practicados últimamente, le. dará a las 

. nuada, sea en la torma' que indica el honora- municipalidades las entradas suficientes para 

ble señor Barros Errázuriz, es~o es, que en ~tex:der a todos sus servicios i a éste que se 

lugar de que el servicio de cantmas escolares lDdlca. 

sea hecho por el Estado, lo hagan sociedades De esO'!! tondos d.eben, pues, sacarse los 

particulares bajo el control del Estado. recursos para el objeto a qUe se refiere el 

El señor Barros Errázuriz. - Acepto el sefio,r Senador, pues ya no es posible imponer 

ployecto como un ensayo, como dice el señor nuevos gravámenes a los propietaribs. La si­

Ministro; pero seria de desear que las can ti- tuacioll actual ya ha llegado a ser aflictiva 

nas escolares no se convirtieran en un servi- al estremo de que sé de muchas propiedade~ 

cio público a firme, sino que la cantidad con- qu~ están para sacarse·a remate porque sus 

sultada fuese una simple ayuda del Estado a dueños no pueden pagar la contribucion de 

)ainiciativl1 particular. . haberes, recargada por divenlas causas. 

El señor Aiessandri ( don José. Pedro).- El. señor Alessandri (don José Pedro ).­

Respecto de lo que acaba de deCIr el señor EstOI en absoluto de acuerdo con el sailor 

Ministro de Instl'ucc~on Pública, me permito Senador, porque creo que aun son escasas 

preguntar a Su Señoría si el Gobierno ha he- las entradas municipales. 

cho jestiones ante la Municipalidad 'de San- Indndablemente que seria mejor que las 

tiago a fin de dar cumplimiento a la lei de municipalidades cumplieran sus obligaciones 

contribuciones en lo relativo al- décimo por referentes a la instruccion con sus recursos 

ciento que deben los municipios destinar al actuales, pero como dudo que lo puedan ha· 

fomento de ia instruccion primaria. cer, creo que será mas conveniente dejarlas 

Yo creo que valdria la pena que el Gobier- autorizadas para que puedan recurrir, para 

no se preocupase de que la administracion este objeto, al mayor gravámen de la contri­

local cumpliese esta disposicion de ~a reteri- bucion de haberes. que permite la lei. 

da leí. El Gobierno debe ponerse al habla El señor Búlnes.-Me felicito de que el 

con la admi~istracion local i decirle que se Gobi~rno tome la jniciativ~ en este ensayo 

encuentra dIspuesto a prestarle ayuda en este que tIende a anmfmtar el numero de alumnos 

s~nti.do, pi~iéndole q~e tome ella la inicia- en las escuelas públicas. Oonozco casos, por­

uva 1 contrIbuya tamblen con su parte. que me he oC11pado algo de esto, de niños 

.~ 
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pobres que se desmayan de fatiga en las es- dA aquellas obras. Por indicacion de uno de 
cuelas, porque eri sus casas, por la pobreza nuestros colegas, el honorable Senador por 
de sus padres, no han tenido ni el alimento Aconcagua, señor Allessandri, se acordó que 
mas indiepensable. esos trabajos se hiciflsen por licitacion públi . 
. En estaS condiciones, esos niños no pue- ca. Para pedir las propuestas, era necesario 

den seguir las tareas escolares. practicar previamente algunos estudios sobre 
De manet'a que cualquier ensayo que se cubicacion de tierras por remover, operacio­

haga en este sentido, será benéfico; i celebra- nes que se han terminado h~ algunos meses; 
ria mucho que el honorable Ministro prestase oí decir al señor :M:inistro de Industria i Obras 
a este asunto tnda la atencion que merece, Públicas anterior al actual,que esos estudios' 
pues esta es una cuestion que se relaciona preparatorios estaban completalnente termi­
estrechamente con el problema del analfabe- nados i, bin embargo, aun no se han pedidu 
tismo, (jue es uno de los problemalS mas gra- las propuestas públic~s. . 
ves, i que debemos solucionar por todos los Es sensible que, qU3da.ndo tan pocos meses 
medios posibles. de este año, se pierda un tiempo que es el 

El señor Channe (Presidente).-Ofrezcola mas apropiado para ejecutar obras de esa na-
palabra. turaleza. Los períuicios que con esta demora, 

Cerrado el debate. se está irrogando al Fisco, i, en especial, a 
Si no se pide votacior:., se dará por aproba· la provincia de Colchagua, son incalculables. 

do el proyecto. l!-'altan aun nueve kil6metros para dar tér-
Aprobado. mino a la obra, i en esa estension hai cons-

truidos terraplenes, cortes, alca~tarillaR, etc., 
Establecimientos de instrucclon en que se han invertido seiscientos treinta 

mil pesos, 0"0 de dieciocho peniques. Están 
El señor Búlnes.-Ruego al señor Ministro listos para utilizarlos en el ferrocarril los rie­

de Instruccion Pública que, si le es posible, les i herramientas necesarios para su coloca­
se sirva concurrir a ]a sesion del juéves pr6xi- cion. Pero si estos materiales continúan aban­
mo, pues pienso formular en ella algunas ob- donados a lo largo de la via, naturalmente 
servaciones sobre los decretos del Ministerio se destr'uirán con el tiempo. Ademas, los te· 
de su cargo que llevan los números 3,336, rraplenes ya construidos, a causa de las hu-
3,5340 i 3,600, de 14,28 i 31, respectivamente, medades i de los calores, se están desmoro-

. del mes de julio pr6ximo pasado. Son de cre- nando continuamente. Sin embargo, el Fisco 
tos que se relacionan con el réjimen acon6· está gastando hoi en dia gruesas sumas de 
mico, i algo mas que eso, de los estableciruien-· dinero en injenieros i otros empleadós, que 
tOSl fiscales de instruccion, sobre cuyo asuntó tienen que limitarse a contemplar cómo estas 
deseo cambiar algunas ideas con el honorable cosas se destruyen paulatinamente. 
Ministro. Aunque no esté presente el señor Ministro 

El señor Guarello (Ministro de Inst,ruccion de Industria, como por la prensa, o por la 
pública).-Concurriré a la sesion d~l juéves benevolencia de su colega, el señor Miriistro 
próximo, con todo agrado, para oir las obsar- d~ Justicia, aquí presente, puede informarse 
vaciones que va a formular el honorable Se- de estas observaciones, me he permitido for­
nador pOI' Malleco; por lo tanto, quedo a su. mularlas .desde¡~ego. 
disposicion. ,EL~~ñor, (Juarello (Ministro de Instruccion 

El señor Rúlnes.-Doi ]as gracias al señor 'Públical;/;'-~(}n mucho gusto pondré en cono-
Ministro. cimiento, de:Jlji honorable colaga el señor Mi­

u,istro de Industria, las observaciones que 
Ferrocarril de prchil~mu acaba de hacer el señor Senador. 

. : Elseñl)rValderrama.-Doi las gracias al 
El señor Valdérrama.-Lamento que no señor Ministro. 

se encuentre en la Saia el honorable Ministro 
de Obras Públicas, a quien desearia dirijir Libertad. electoral 
algunae. preguntas referentes a· la continua-
cion de los trabajos del ferrocarril de .Pichi- El señor Alessandri (don José Pedro).­
lemu. Voi a permititm,j dar lectura a un telegrama 

En una de las últimas sesiones del año pa- que acabo de recibir i que deseo llegue a co- \ 
sado se a.probó un proyecto de leí que auto- nocimiento del señor Ministro del Interior. 
rizó al Ejecutivo para invertir hasta la suma El telegrama viene firmado por el tesorero 
de cuatrocientos mil pesos en la. continuacion fiscal de Cauquénes, i dich así: 

'. i 
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«Cauquénes, 21 de agosto de 1917.-5e- iiía hace caso omiso de los reclamos que se 
110r José fedro Alessandri.-Delicias 580.- formulan contra ella. 
Boí presentóse empleado mUllicipal con re- Ademas, debo hacer notar la circunstancia 
jistro del partido liberal democrático a mi de que esta Compañía 'Obtiene facilidades es­
plOpia oficina exijiendo a los emplp,auos de- peciales que no se darian, por cierto, a las 
bian firmar dicbos rejistr~. En vista ser un compañías na::ionalei!. Yo no sé qué sFlnto 
atropello de las libertades, vlme obligado re- tiene en la corte que se le permite el pésimo 
tener dichos rejistros, los cuales de.;pues de servicio que presta. No hai funcionario públi­
consultar promotor fiscal, resolvimos enviar· co que no tenga que soportar mil molestias, 
los a Direccion del Tesoro. pues si necesitan una comunicacion urjente, 

Ruégole pasar a esa Dirf)ccion a imponer- no la obtienen, siendo ademas imposible que 
se nota 306.-Saludos.- A.nselmo Palma... ella sea reservada. 

Ya que está presente el señol" Ministro de Por otra parte, tratándose de un punto tan 
Justicia, le ruego se sirva trasmitir a su co· delicado como es el de las comunicaciones, 
lega, el Ministro del Interior, este denuncio, insisto en que el Gobierno se preocupe de 
que reviste bastantó gravedad. . esta materia i mande todos los antecedentes 

No es posible que estén ocurriendo estas que he pedido. 
cosas, i ya que hai la suficiente voluntad por Esta Compañía tieno un verdadero mono· 
parte de un empleado público para den un- polio en el ramo de comunicacioneR telefóni­
ciarlas es preciso que se traiga aquí la nota caso Es una Compañía omnipotente en reali­
aludida, a fin de que el sellor Ministro se in- dad. Ojalá que el Ministerio, que tiene hcili­
forme sobre la veracidad e importancia de los dad para hacer pasar cualquiera lei de interes 
sucesos. público, pudiera disponer de unos cuantos 

minutos para preocuparse de este asunto, i 
Servicio de la Compaftia Inglesa estoi seguro de que así baria un bien jeneral. 

de Teléfonos El señor Guarello (Ministro de Instruccion 
pública).-Oon el mayor agrado trasmitaré al 

El señor Alessandri (don José Pedro). - señor Ministro del Interior las observaciones 
Al mismo tiempo, dese aria saber si ha llega- del honorable .Se~ador de Aconcagua, i nI} 
do a la Mesa del Senado la contestacion al dudo que enVIara los antecedentes que ha 
oficio que se pasó hace algun tiempo, mas o pedid.o el señ?~ Senador: . 
ménos dos meses, al Ministerio del Interior, V ~H a permItIrme recoJer la observaclOn de 

, pidim~do algunos datos relacionados con el Su Señoría respecto a que una CompallÍa par­
servicio de la Úompallía Inglesa de Telé ticuIar pueda tener en el Ministerio mayores 
fonos. facilidades que aquellas que se otorgan a todos 

Los datos que pedí se referian a hechos los ciudadanob en jeneral. 
concretos con el objeto de que se esplicase Problablemente, Su Señoría está mal infor· 
las medidas que habia tomado el Ministerio mado, porque creo que en las oficinas minis­
en ciertos abusos que está cometiendo esta teriales no se hacen distinciones. En todo 
Compañía. Si estos antecedentes no han llega- caso, llamaré la atencion del honorable colega 
do, yo pido que se oficie al honorable señor del Interior a' la conveniencia de que se ave­
Ministro del Interior, para que los remita a rigüe si hai alguna irregularidad. 
la brevedad posible. . El señor Alessandri ~don José Pedro):-

1}'ltimamente, he sabido que se ha otorgado Agradezco l~ con~e~taClon que se ha serVIdo­
a esta Compañla una prórroga dd plazo en darme el se~or MlllIstro .. 
que debia hacer sus .instalaciones subterrá- Yo deseal'la estar eqUIvocado; pero creo 
neas. que no lo estoi. He tenido ocasion de ver al 

No es posible que permanezcan mas tiem- mismo señor Mimstro del Interior desespera­
po al descubierto las líneas telefónicas, don- do para conseguir comunicacion telefónica; 
de hai alambres i cables del alumbrado i de de manera que no dudo que Su Señoda me 
la traccion eléctriCll. ayudará en este ~s\lnto, que es de verdadero 

Me reservo a entrar en mayores detalles ¡nteres público. 
cuando lleguen los datos que he solicitado, 
i aprovecho la presencia de dos de los seño- Sesion especial 
res Ministros, para rogarles se sirvan hacer 
llegar mis observaciones a conocimiento del El señor Aldunate.-Hago indicacion para 
honorable señor Ministro del Interior, para celeorar sesion mañana, de seis a siete de la. 
que estudie esta cuestion, porque la Oompa- tarde, a fin de despachar dos proyectos: en 

/ 
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J'Í primer término, el relativo a prohibir la es- rados en la playa de Miramar i otros puntos portacion del fierro viejo i de otros minerales de la costa, de las estaciones de los ferroca­de grande aplicacion en el pais, 'i, en segundo, rriles, etc., i se han establecido fábricas que el proyecto sobre el ferrocarril de Punta Are- elaboran ese fierro. Ese fierro, una vez ela­nas al Seno de Ultima Esperanza. borado, se emplea en las obras del' puerto de Son dos asuntos de capital importancia que San Antonio i en varias otras obras fiscales i conviene resolver en el actu:ll período de se- particulares. De este artículo hai ya enorme siones ordinarias. pedido, pero corremos el riego de que se cie-Yo no sabia que habia venido el proyecto rren las fábricas actuales por falta de mate­relativo a la espol'tacion del fierro viejo. Al rial, ya que el fierro viejo se está esportando entrar a la st)sion, fuí sorprendido por h dis- en grande escala. 

cusion que en ese instante tenia lugar, i al- Si el proyecto a qué me he referido es el caneé a darme cuenta de la opinion del hono- único recurso que tenemos para evitar la pa­rabIe Senador de Atacama. Con todo el res- ralizacion de las fábricas nacionales, que se peto que me merece la versacion de Su Seño- ven es puestas a cerrar sus puertas por la es­ría, debo decir que no participo de las obje- portacion de fierro viejo i por los ardides de ciones que ha manifestado en el sentido de los especuladores, quedando entónces en con­que es iusconstitucional este proyecto, que en dicion verdaderamente triste, creo que esta­cierto modo prohibe el ejercicio de una indus- mos en el caso de aprobar este proyecto, que tria. Yo creo que esto está permitido por la está comprendido entre los casos a que se , Constitucion. En efecto, en su articulo 142 refiere el artículo 142 de la Constitucion del faculta al Congreso para prohibir las industrias Estado. 
contrarias a las buenas costumbres, a la segu- Desearia encontrar algun medio diferente ridad i a la salubridad pública i para prohibir de éste, a fin de apartar los escrúpulos cons­tambien cualquiera industria cuando lo exija titucionales a que se ha referirlo el honorable el interes nacional i una lei lo declare así. Senador por Atacama. Se ha hablado de Este es un precepto espreso de nuestra Carta crear un impuesto prohibitivo. Este seria un Fundamental que no admite comentarios ni medio indirecto de llegar al mismo resnltado, atenuaciones. I pero habria que imponer un derecho dema-Se dice que para llevar a efecto este plO siado fuerte para alcanzar esa prohibicion di­yecto seria necesa>:io pagar indemnizaciones, simulada. Este procedimiento lo encuentro como si se tratara de una espropiacion. La mas insconstitucional que una prohibicion di8posicion,qúe he citado no establece el de- franca; seria un procedimiento análogo al que recho a tal indemnizacion. ideó el Gobierno del Perú para adueñarse de No es necesario indemnizar al propietario todas las salitreras de Taravacá, gravando la de un establecimiento contrario a las buenas esportacion del salitre con un impuesto tan costumbres, como ser una casa de lenocinio; exorbitante que obligara a paralizar la indus­no se debe indemnizacion por la clausura de trIa e indujera a los propietarios a vender sus una fábrica que no está eu condiciones de se· pertenencias al Fisco por precios reducidos. guridad para los trabajadores; no es necesa- ¿Se podria resolver que solo el Estado po­rio indemnizar, por la clausura de una fábrica dia comprar fierro viejo, prohibi6ndo que se que produce emanaciones o gases nocivos venda a los particulares? ¿Se podria estable-para la poblacion. cer el monopolio fiscal? Del mismo modo, puede lisa i llanamente Este seria el mismo camino anterior. Feliz­prohibirse una industria cualquiera cuando mente, la venta del fierro dentro de Chile lo requiera el interes nacional i una lei lo de- puede hacerse en condiciones de competen­clare así: cia, porque hai varias fábricas que lo em-Es natural qué el lejislador no haga esta plean. 

declaracion sino en circunstancias mui califi- Por estas consideraciones, insisto en la in­cadas. En el presente caso, tratándose dp.l dicacion que he formulado, para que se cele­fierro viejo, si la esportacion siguiera adelan-. bre mañana una sesion especial, de seis a sie­te, llegaria el momento en que el pais estaria te, para discutir los dos proyectos a que me privado de un artículo de primera necesidad. he referido. 
¿Quién. igllora que el fierro es indispensa-

ble en la vida nacional'? Preferencias Actualmente no nos llega fierro estranjero; 
por lo que tenemos que echar m,ttno del fierro El- señor Guarello (Ministro de Justicia e viejo, que se está sacando de :los buques va- Instruccion Pública).-Penden de ta conslde-
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racion del Honorable Senado algunos .¡pr'o. es sin perjuicio del lugar que tiene el proyec­

yectos de lei conespondientes al Mini.terio to en la tabla ordinaria. 

de mi cargo, que son de fácil despacho, ia la El señor Charme (Presidente).-Quién sa­

HZ que de urjente necesidad. 'be si valdria la pena dividir el tiempo de la 

Uno de ellos se refiere a los pasajes ,para sesion ordinaria, destinando, por ejemplo, la 

los reos i sus conductore!!. Por otro se ~uto- segunda hora a la interpelacion, i dejando el 

riza al Gobierno para comprar a la Junt' de sobrante de la primera hora para tratar de 

Beneficencia de Valparaiso, un terreno, que los proyectos que se han indicado. 

está vecino a otro de propiedad fiscal, I~tua- Me permito hacer esta insinuacion. 

do en la calle de la Victoria de esa ciudad, El seiíor Aldunate.-Por mi parte, me in­

con ei objeto de edificar en él el Instituto clino siempre a aceptar las indicaciones de 

Comercial de Valparaiso; i, por fin, el tercer conciliacion, sobre todo cuaudo parten de la 

proyecto se refiere a la adquisicion dB un Mesa. Pero, talvez en lá práctica seria mejor 

bien raiz para el Liceo de Temuco. El Efanco aprobar la indicacion que he hecho, des pues 

Aleman Transatlántico, duefio de esa pt'Jpie- veremos si se puede hacer otra cosa una vez 

dad, ha manifestado que solamente hasta el que se haya avanzado en la interpelacion, 

primero de octubre esperará contestacion so- que talvez pueda terminar hoi a mafiana. 

bre este negocio. Si no se aprueba el pro- El señor Barros Errázuriz.-En todo caso, 

yecto procederia a desahuciar al Fisco, ac· pido que se agregue en tercer lugar el pro­

tual a~rendatario de la propiedad, i se produ- yecto que he indicado. 

dria un daño consi.derable a aquel estableci-
miento de instruccion. Visita de las Embajadas 

Ruego al sefior Presidente que tenga la 
bondad de anunciar estos proyectos para la El señor Secr~tario.-Acaba de llegar a la. 

se~ion próxima en la tabla de fácil des- ~es~ un mensaJe del Presidente de la R~­

pacho. pubhca, en que propone un proyecto destI-

El señor Oharme (Presidente).-La Mesa nado a conceder cincuenta mil pesos para los 

se impondrá de los dos primeros proyectos, gastos q~e demande !a atencion es~ecial de 

a fin de satisfacer los deseos del señor Se- las Embajadas estranJeras que estaran de pa-

nador. so entre nosotros, de vuelta de Bolivia. 

Respecto al tercero, d.ebo ~ecir que está El se~o~ Charme (Presidente).-Termina­

en Oomision i no ha SIdo mformado to- dos los mmdentes. 

davia. Oomo la indicacion formulada por el hono-

El señor Olaro Solar.-¿En qué Comision rabIe Senador por O'Higgins no ha tenido 

está el proyecto'? oposicion, se podrá dar por aprobada. 

El señor Secretario.- En la de Instruccion Aprobada. 

Pública, señor Senador. Queda tambien aprobada la agregacion 

El señor Claro Solar.-El hecho es de que propuesta por el honorable Senador por 

no se ha dado cuenta de él en esa Comisiono Llanquihue. 

De otro modo' ya se habria" informado. Se suspende la sesion. 
Se suspendió la scsion. 

Sesion especial 
SEGUNDA HORA 

Gastos de recepcion El señor Barros Errázuriz.-V oi So permi­
tirme adicionar la indicacion del honorable 
Senador por O'Higgins, en el sentido de que 

en la sesion especial que ha pedido para ma- El sefior Charme (presidente).-Continúa 

ñana, se trate, en tercer lugar,. del proyecto la sesion. 

sobre espropiacion del San Cristóbal. El señor Besa (Ministro de Relaciones Es-

El señor Búlnes.-~I todo eso se va a tra- teriores).-Se ha dado cuenta en la presente 

tar en una hora'? sesion de un mensaje del Presidente de la 

El señor Barros Errázuriz.-Por lo ménos, República en que pide autorizacion ps.ra in­

puede figurar el proyecto en la tabla para vertír la suma de cincuenta mil pesos en 108 

que sea despachado si hai tiempo. gastos q ne demande la atencion del persónal 

El señor Charme (Presidente).-El pro- de las embajadas de algunos paises sudame­

yecto a que se refiere Su Señoría está en la ricanos que han concurrido a la transmision 

tabla ordinaria. del mando snpremo en la República de Ba­

El señor Barros Errázuriz.-Mi indicacíon livia. Como ya está muí próximo el dia en 
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SESION DE 21 DE AGOSTO 707 . .que deben llegar estas embajadas al pais, me lena hasta el lJaralelo 23, i que en la última permito invocar el asentimiento unánime del de esas convenciones internacionales se estí­Senado a fin de que sea tratado sobre tabla pularon ciertas garantías en favor de los in­este proyecto. dustriales chilenos establecidos entre ámbos El señor Aldunate.-No tengo inconve- paralelos, en forma de liberacion de derechos nientt> en acceder al deseo del señor Ministro de aduana para el salitre que esportaran_ So­,de Relaciones Esteriores, en la intelijenciá de brevino la guerra por la infraccion por parte que este asunto no dará márjen a discusion; del Gobierno de Bolivia de estas disposicio. en caso contrario, me veré en la necesidad de nes del tratado, i por la pretension de impo­pedir su aplazamiento a fin de poder usar de ner derechos de esportacion al salitre que es­la palabra en el debate sobre la interpelacion portaran los industriales chilenos establecidos pendiente. en ese territorio. Chile, por su parte, declaró El señor Oharme (Presidente).-Si no hai resuelto tambien el tratado i reivindicó para oposicion se tratará sobre tabla el proyecto a sí la zona comprendida entre ámbos parale-.que se ha referido el señor Ministro. los, quefué incoIporada al territorio naéional, Queda así acordado. i respecto de la cual se dictó la lei d~ 2 de El señor Secretario.-Da lectura al men- mayo de 1879, que autorizó al presidente de saje, que termina con el siguiente proyecto de la República para organizar en ese territorio Jd: los servicios administrativos, judiciales j de «Artículo único.-Autorízase al Presidente hacienda. Pór medio de un decreto especial de la República para invertir hasta la suma se dispuso que todo ese territorio seria con­de cincuenta mil pesos en los gastos que de- siderado como un solo distrito minero, i por mande la atencion oficial de las embajadas otro decreto se facultó al gobernador de An­.especiales que visitarán el pais de regreso de tofagasta para hacer concesiones d6 pertenen­Bolivia i de paso para su~ respectivos pai- cias salitreras en el territorio de su mando, es ses.» decir, en la zona comprendida entre los para-El señor Charme (President6).-illn discn- lelos 23 i24. • -aion jeneral i particular el proyecto. Recordé tambien en la sesion anterior que ¿Algun señor Senador desea asar de la pa- este paralelo 23 habia sido fijado por los co-labra? misionados del Gobierno de Chile señores Cerrado el debate, . Pissis i Mujia, conforme al tratado de 1866, Si no se pide votacion, se dará por api"O- de manera que el tratado de 1874 no hizo sino bado el proyecto. referirse a esta operacion Pissis-Mujía para Aprobado. dejar determinado el paralelo 24 como límite Si no hai inconveniente, se tramitará sin entre ámbas Repúblicas i el paralelo 23 como .esperar 1a aprobacion del acta. límite del territorio gamntido por el Gobierno Acordado. de Bolivia a las industri!1s chilenas. ~ Es interesante rer.ordar el testo del acta Propiedades salitreras levantada por la citada comision, cuando tra­

tó de fijar el límite entre Chile i Bolivia. Dice El señor Aldunate.-He dado caracter de así: 
interpelacion a la:s observaciones que estaba "El dia 10 de febrero de 1870, los infras­formulando sobre la propiedad salitrera, nó critos, comisionados para fijar los límites en­porque tenga el menor cargo que hacer al se- tre los territorios de Chile i de Bolivia, con ñor Ministro de HacifJnda del actual Gabinete, arreglo al tratado de 13 de diciembre de 1866, ni tampoco porque me merezca observa:-.ion se reunieron en el puerto de Antofagasta 1, . la:actuacion del antecesor de Su Señoría, sino despues de verificados sus respectivos pode­porque considero necesario que el pais co- re!;', se dirijieron a la parte de la costa com­nozca la política del Gobierno en 6rden a las prendida entre las Puntas de Jara i de Chan­relaciones que existen i que debf3n existir caca con el objeto de fijar el lugar que corres­entre los partic!llares i el Fisco sobre la po- ponde al grado 24.~ sesíon de los terrenos salitrales i sobre la de- Hace despues una relacion de las opezaci'o­Íensa fiscal. nes que fué menester hacer para fijar este En sesion anterior manifesté que por los paralelo, i en seguida agrega el acta: tratados de 1866 i de 1874, se dejó estable- ~Ooncluidas las operaciones para fijar el cido que el paralelo 24 seria el limite entre paralelo 24, la Comision se diriji6 al puerto Chile i Bolivia; agregué que esos mismos tra- de Mejillones para fijar del mismo modo la tados dejaron constanda de la pretension chi- situacion del paralelo que corresponde al gra ... 

j 
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do 23. La pirámide se construyó sobre el desde el primer momento la idea de que las­

mismo grado, en una planicie situada entre salitreras que de buena fe se hubieran ubica­

Mejillones i la punta de Chacaya, i dista un do en el sector dudoso o a inmediaciones de 

kilómetro al este del camino de Mejillones a él, habrian podido desde el primer momento 

Cobija. Desde la pirámide el paralelo pasa considerarse como inamovibles, aun cuando 

por los cerros del mineral de Chacaya, corta no hubiera terminado el plazo de la prescrip­

la quebrada seca i sigue des pues hasta la cion; porque se c'lneibe un error, se concibe 

cordillera de los Andes, pasando siempre por una falta de observacion acerca de la topo­

rejiones desconocidas. Los puntos que se grafía del terreno, i como en materia de mi­

ac€)rcan mas son: al oest~, la punta de Cán- nería la buena fe, tratándose de mensuras, 

damo, distante dos i medio kilómetros al sur; prima suhre muchas otras cosas, las propie­

el pueblo de Mejillones a diez kilómetros al dades mensuradas no se pueden mover sino 

sur; el puente del rio Miscanti sobre el cami- cuando se comprueba que en la mensura ha 

no de Mejillones a Cal ama, el cual está, situa- habido error pericial, fraude o dolo. Se con­

do a veintiocho kilómetros al n0rte¡ l~ capi cibe que, dentro de ciertos límites, haya po­

lla del pueblo de Calama a cincuenta i nueve dido haber error, i que, por lo tanto, haya po­

kilómetros al norte; el Licancahuar a dieciseis dido ser justificada la actitud de los funcio­

i medio kilómetros al norte; en fin, en la narios que en tales ocasiones no pusieron 

cumbre de los Andes, el Tomar, segundo I)bstáculo a las inensuras hechas un poco al 

pico que aparece al sur del Licancahnar i norte del citado paralelo. . ' 

dista al paralelo dos i medio kilómetros.» Pero, la verdad es que ni esta escusa ha 

Como ve el Senado, hai puntos perfecta- podido alegarse des pues que el m.ismo dele­

mente determinados entre el mar i la cordi gado fiscal de salitreras hizo la determina­

Bela en toda la estension del paralelo, que cion del paralelo 23. como lo espresa en su 

penr.iten fijar determinadamente la ubicacion Memoria correspondiente al año 1915. En 

de éste. ~sos puntos de referencia son seña- efecto, en la pájina 9 de esa Memoria se lee 

les imborrables que permiten fijar la ubica- lo siguiente: 

cion de cualquier otro punto a fin de deter- «Entre otras operaciones técnicas de mé­

minar si queda al norte o al sur del parale- nOR importancia ejecutadas despues de mi úl­

lo 23. tima Memoria, i a fin de no retardar el envío 

En el tratado de paz celehrado entre Chile de la presente nota, solo mencionaré dos que 

i Bolivia se fijó ademas otro punto-que fué han \'ido de largo aliento: 

la cumbre mas alta llel cardo n desprendido 1.a Las esploraeiones de yacimientos sali· 

hácía el sur del cerro Guayagas como límite treros situados fuera de pais, de que dí cuen­

oriental de Chile en esa parte. Este punto ta en mis notas números 64, de 22 de enero 

fué fijado a los veintidos grados cincuenta i de 1913 i 2'17, de 4 de abril de 1914:. 

cuatro minutos. 2.a La planificacion de los terrenos por 

Por esta razon, cuando la Insfleccion de donde pasan los paralelos 23 i 24 de latitud 

Tierras ha informado al Gobierno sobre este sur; i el trazado material sobre el terreno de 

particular eulas diversas ocasiones en que se ámbos paralelos i de la línea divisoria de los 

ha hablado de estE paralelo con motivo de departamentos de Tocopilla i Antofagasta. 

mensura¡;¡ de salitreras, ha manifestado que Esta larguísima i costosa operacion fué or­

es sumamente fácil determinar su ubicacion, den ada por el Ministerio, a sohcitud del Con­

i tan fácil es que los injenieros señores sejo Salitrero. Se triangularon ocho mil qui­

Obrecht i San Roman lo determinaron en bUS nientos kilómetros cuadrados para fijar el pa­

trabajos con solo algunos minutos de dife- ralelo 23 con arreglo al convenió internacio­

rencia respecto de la línea fijada por los se- nal Pissis·Mujía, se ~omenzaron los trabajos 

ñores Pissis i Mujía. Puede decirse que entre del24 i se rayó el deslinde de Antofagasta 

la línea fijada por los señores Obrecht i San con Tocopilla por medio de una zanja de 

ltoman i la fijada por los señores Pissis i Mu ciento veintiocho kilómetros de estension. En 

jía hai un sector de solo diez a qnince minu- esta situacion se suspendió el trabajo porque 

tos, que ~n todo caso marca los puntos que el Comejo, reconsiderando su acuerdo ante­

indudablemente quedan al norte o al sur del rior, lo estimó inútil i sumamente costoso; 

paralelo 23. concuerdo con esta segunda o¡:inion del Con-

Las dudas pueden consistir únicamente sejo». 

acerca de los puntos situados dentro de este De este párra-fode la Memoria se despren. 

sector. Por eso cuando me referia a las men- de que el delegado fiscal, cuando quiso ha­

Buras hechas al norte del paralelo 23, avancé cerlo, no tuvo dificultad alguna para fijar la 
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'Ubicacion del paralelo 23 segun la línea Pis- coordenada jeográfica i no la division de 
-si:;.Mujía, i no solo no la tuvo sino que llegó norte a sur que existe entre el departamento 
hasta haeer una zanja a fin de marcar en el de Tocopilla i una parte del territorio bolivia­
-terreno la direccion de esa línea. no anexado al departamento de Antofagasta. 

El delegado atribuye a órdenes emanadas, El departamento de Tocopilla es uva ion· 
del Ministerio de Hacienda e inspiradas por ja que queda al lado del mar i el resto de la 
el Consejo Salitrero la apertura de esa zanja, provincia que queda al oriente es parte del 
i llega hasta decir que el Ministerio;, por in· departamento de Antofagasta. De manera 
dicacion del Consejo, le ordenó hacer otra que el trazado de la línea divisoria de ámbo~ 
zanja, no ya para fijar el paralelo, sino para departamentos no fué sino un acto de la De­
fijar una línea de norte a sur que dividiera legacion Fiscal de Salitreras dirijido a bur­
el departamento de Tocopilla del de Antofa- larse de las instrucciones del Consejo Sali­
gasta. Dice que esa zanja tiene una estension trero. El delegado se dió el placer de gastar 
de ciento veintiocho kilómetros i que, natu- una injente suma de dinelo cuando nadie !re 
ralmente, se gastó en abrirla mucho dinero. lo habia ordenado. 

Por mi parte, puedo asegurar al Senado ¿I para qué fijó el señor delegado el parale­
como miembro que fuí del Consejo Salitrero lo 23 por medio de una zanja1 Pronto lo ve· 
en los años 1909 i 1910, que jamas el Con- rá el Senado: para darse el placer de ver 
sajo insinuó al Gobierno que fijara' la ubica- saltar las pertenencias salitreras la valia. esta­
cion del paralelo 23 por medio de una zanja, blecida. 
como tampoco le insinuó que marcara los • Esto en cuanto a la materialidad de los 
-deslindes de los departamentos de Antofagas- Ilechos. He tenido la oportunidad de mani­
ta i Tocopilla. El Consejo Salitrero sé limitó f~star que el principio de la jurisdiccionha 
'a dar instrucciones al Delegado Fiscal, que sido la base de la constitucion de la propie­
las habia pedido, en el sentido de que no se dad minera, en el réjimen de las ordenanzas 
hicieran mensuras de pertenencias salitrales de minería de Nueva ,Españ.a, del Código de 
al norte del paralelo 23. Se limitó el Consejo 18'i4 i del actual de 1888, en forma que una 

ca ésto porque con los P!lntos de referencia concesion hecha en territorio distinto de la 
.que hai acerca de la línea Pissis·Mujía, habia órbita de la autoridad que la hace, no tiene 
antecedentes bastantes para no permitir que valor alguno. 1 he reforzado esta doctrina con 
se mensuraran pertenencias salitrales al nor- las sentencias de la Corte de Tacna i de la 
te de ese paralelo. Bastaba comparar el pun- Corte Suprema en el caso de las borateras de 
to de ubicacion de cualquiera salitrera men- Chilcaya. 
surada en esa rejion con esos puntos de· re- Este prJncipio es mas resaltante i de mayor 
ferencia para comprobar si quedaba al nor- aplicacion en el caso actual, porque el territo­
te o al sur del límite norte del territorio de rio sometido al gobernador de Antofagasta i 
la jurisdiccion del gobernador de Antofa- el territorio situado al norte del paralelo 23, 
gasta. fueron de distinta nacionalidad i estuvieron 

La corporacion que insistió en que se mar- sometidos a distintos rejímenes durante la. 
c;.ra. el paralelo 23, fué el Consejo de Defen- época de las concesiones salitreras, 1879 IL 

'8a Fiscal, quien, contestando r:. una nota del 1884. 
Ministro sobre la nateria, manifestó ol}inioD Ya he espresado que el primero estaba sñ­
en el sentido de que no debieran mensurarse jeto al reglamento dictadq por el Gobierno de 
cal norte del paralelo 23 pertenendas conce- Ohile en 1877. 
didas por el gobernador de Antofagasta, pero El ::segundo estuvo snjeto al réjimen de la 
que convenia fijar el paralelo para facilitar ocupacion militar. 
las concel'liones. . Calvo enseña que el belijerante adquiere 

El Honorable Senado comprende que la sobre los bienes del Estado enemigo la misma 
ilivision departame..:ltal de la provincia de accion i los mismos títutos que a éste corres­
Antofagasta, hecha el año de 1888, no tientl pondian, teniendo libertad para modificar el 
la menor influencia en la cuestion de la. ubi- réjimen que les sea aplicable, segun la natu­
cacion Ile las salitreras; porque el problema raleza de los casos i su razon de las circuns­
·está únicamente en saber si las salitreras con- tancias de tiempo i lugar. 1 Blunschi declara 
cedidas por el gobernador de Antofagasta en que el vencedor tiene derecho a apoderar8e 
el territorio de su mando, encerrado tlntrf:l proviéoriamente de las tierras que pertene· 
los paralelos 23 i 24, pueden ubicarse al nor- cen al Estado enemigo, de administrarlas i 
te de este paralelo, i, por consiguiente, lo de percibir sus productos. 
importante es la línea trasversal de esta La autoridad militar que obra sobre el te- -
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rritorio enemigo es soberana, es lejisladora del año próximo pasado, que reglamenta. la.. 
en todos los actos que ejecuta dentro de los leí de 11 del mismo mes, sobre contribucion 
principios del derecho de jentes i que no al salitre». 
son desautorizados por la autoridad militar Estos antecedentes esplican por qué don 
superior de que depende, la que en ,chile es Cárlos Walker Martínez acudió a esa Coman­
el Presidente de la República, como jeneralí- dancia cuando, en 1880, hizo el siguiente pe· 
simo de los ejércitos. dimento de borato de cal en el territorio de-

En virtud de estas facultades, nuestro Go· ocupacion: 
bierno desautorizó las concesiones de salitre «Cárlos Walker Martínez, chileno, mayor 
en los territorios ocupados durante la guerra de edad, a USo digo respetuosamente: En el 
del Pacífico, como consta de la nota de 18 de lugar denominado El Bórax, al pié de la pos· 
octubre de 1881 al jere político de Tarapacá, i ta de Ascotan, en el camino carretero de Ca­
pór decreto de 19 de noviembre de 1882 au- lama al interior de Bolivia, al norte del para­
torizó los denuncios de borato de cal í de lelo 23, pero dentro del territorio que ocupan 
sulfato de alúmina, i dominan las ruerzas chilenas que USo co-

El tsrritorio situado al norte del paralelo manda, ke deRcubierto unos depósitos de bo­
~3 estaba sometido al réjimen militar i go- rato de cal conrorme a la muestra que acom­
bernado pbr el comandante jeneral de arma¡¡¡ paño. Dichos depósitos se encuentran en un 
de Antofogasta. como consta del bando pro- valle al pie dR las faldas occidentales del cor­
mulgado el 25 de marzo de 1880, que dic~: don de cordilleras en que se halla la citada 

«Marco Aurelio Arriagada, comandante jA- posta, corriendo desde el cerro de Azufre 
neral de armas de Antoragasta i jere de las hácia el norte como veinte leguas, con nn an­
fuerzas de ocupacion del territorio compren- cho de una a do~ leguas de oriente a ponien-­
dido hasta el rio Loa: en virtud de las racul te. Limita al oriente con dicho 00rdon, en el 
tades que me corresponden por la autoridad que, como ocho leguas al norte del citado­
militar que ejerzo, a todos los habitantes del cerro, hai un volean en erupcion, i por el po­
espresado tei'ritorio hago saber: niente, 10 encierra otro cordon paralelo tras 

Por cuanto no hai al norte del paralelo 23 del cual se hallan las aguadas i postas de Po­
i hasta el rio Loa autoridades que adminis- lapi. Encontrándome con los elementos nece­
tren la justicia civil en todos sus ramos i la sarios para catear i esplotar dichos depósitos 
criminal por delitos comunes, i vista la. impe- de borato, a USo suplico como la única auto­
riosa necesidad de atender a este importante ridad civil que manda en el citado territorio, 
servicio público, decreto: se sirva concederme las pertenencias que la. 

«Esta Comandancia habia sido ct:eada por lei i el respectivo reglamento acuerd'1a los 
el decreto de 22 de diciembre de 1879, que descubridores en terreno vírjen, por no haber 
dice: a la distancia que la lei señala otros pedimen-

cLas fuerzas militares de Antofagasta i tos en esplotacion de la misma sustancia. 
demas plazas comprendidas hasta la linea de) Es justicia». 
Loa, quedan dependientes de la Comandan- Con este pedimento i otros análogos S6' 

cía Jeneral de Armas establecida por decreto constituyó la propiedad boratera de Asco­
de 3 del presente; debiendo la espresada ofi- tan, que no habria podido conceder el gober­
cina comunicarse directamente con el Gobier- nadar de Antoragasta con su autoridad limi­
no por conducto del Ministerio de Guerra». tada a la zona de lus paralelos 23 i 24. Por 

Cuando se estableció un impuesto sobre el esta misma razon i por estar prohibido de­
salitre, la Comandancia Jelleral de Armas de nunciar salitre en la zona de ocupacion reili. 
Antofagasta dispuso lo siguiente: tar, ese gobernador no pudo es tender sus 

«Antofagasta, 16 de octubre de 1880.- concesiones al norte del paralelo 23, Su pena 
Núm. 2,688.-Rafael Diaz Muñoz, teniente de nulidad. 
coronel de Ejército, Comandante J eneral del La doctrina que he venido esponiendo ha 
territorio de Antoragasta hasta el rio Loa. sido plenamente aceptada por la derensa fis 

Por tanto con 'esta fecha he decretado lo cal en varias ocasiones i especialmente en 
que sigue: notas 1 ecien pasadas al Ministerio. 

Para el cumplimiento de la lei de 1.. de Siendo esto tan claro como la luz del diay 

octubre, que establece un impuesto sobre el es casi imposible concebir de qué manera.. 
salitre, decreto: ,. los terrenos fiscales situados al norte del pa­

Artículo 1.0 Póngase en ejecucion en el te- ralelo 23 se han ido poco a poco cubriendo de 
rritorio comprendido entre el paralelo 23 i el pertenencias salitreras otorgadas por el go­
rio Loa,_el supremo decreto de 14: de setiembre bernador de Antofagasta, sea poe la via de-
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primera mensura, sea por remensura a cau­
sa. de nulidad declarada judicialmente de la 
primera mensura, sea por reposicion de lin­
deros. 

SESION SECRETA 

Creacion d.e Legaciones 
Pero el. hecho es que en 11 de abril de 

1911, el delegado fiscal de salitreras requeri- Constituida la Sala en sesion secreta, pres­
do por el Ministro de Hacienda, daba cuenta tó su aprobacion al siguiente 

PROYECTO DE LEI: al Gobierno de que los pedimentus salitreros 
.otorgados por el gobernador de Antofagasta 
eran ciento veintinueve, de los cuales cuatro Artículo primero.-Autorízase al Presiden­
estaban con trámites pendientes de mensura te de la República para invertir las cantida· 
i sesenta se habian ubicado al norte del para- des que fuerpn necesarias, en conformidad a 
lelo 23. . l&. lei de 12 de setiembre de 1883 sobre orga-

~s tambien un hecho que la n:;.isma dele- nizaci<?n del servicio diplomático, en el man­
gaclOn, en el anexo a su nota de 17 de febre· tenimiento de las siguientes Legaciones: 
ro de 1917, enumera ciento once estacas de 
oríjen chileno como mensuradas al norte del Legacion en Méjico, Ouba i Venexuela 
23, declarando que diecis\ete de éstas fueron Enviado Estraordinario i Ministro Pleni-
ubicadas despues de 1910. potenciario. 
qonve~go en que, t!atándose de terrenos Legacion en Oolombia 

mUl próximos al paralelo, la invasion de la. . . 
zona ex-boliviana se haya hecho de buena fe, Env~ad.o EstraordmarlO i Ministro Pleni-
por falta de punto de referencia. Esto fué poten~larIO. , 
lo que sucedió probablemente con los prime- OfiCIal de SecretarIa. 
ros pedimentos que ubicó la Compañía de Legacion en Uruguai i Paraguai 
Salitres, i tal vez era la primera mensura de 
la Pi·ogreso. Env~a~o Estraordinario i Ministro PIe ni-

Pero lo sucedido despues con pedimentos potencIano. 
<].ue han dado grandes salto's a puntos noto- A;t .. 2.0 Aut~rízase. al Presidente de la 
rI!l'mente situados en el antiguo litoral boli- Repubhca para mvert.lr en el ~ago de los. 
Vlano, algunos al norte del cerro Solitario i s~el.d?s de un ~e.cretano de ~egaClon en Uru­
otros al norte del rio Loa, revelan un gran gual ~ :~araguaI 1 de nn ofiCial de secr~taría 
abandono de la defensa fiscal, especialmente en ~e)lco las sum~s consultadas en los ltems 
encargada a la Delegacion d~ Salitreras. • 491 6.5 de la par~Ida 3.~. del Presupuesto de 

1 esto es lo que voi a evidenciar en la se- RelaCIOnes Estertores vIJt.nte. 
sion próxima, con una lijera historia del con- ~rt. 3.0 Los actuales funci~narios dipIo­
Hicto que se produjo en 1~11 entre el delega- mábcos ~rasladad08 de su res!dencia actual 
do i el Consejo Salitrero. con, motIVO de estos nombramw~tos no go-

El seño:r abarme (Presidente).- Por ha- zaran de las espensas de estableCimiento que 
ber llegado la hora quedará Su Señoría con acuerda el articulo 10 de la lei de 12 de se-
la palabra. tiembre de 1883. 

Se va a constituir la Sala en sesian secreta. Se levantó la sesion. 




